

Veszprémi NÉPÚJSÁG

A HAZAFIAS NÉPFRONT LAPJA

XII. évfolyam — 266. szám.

ÁRA: 50 FILLÉR

Hétfő, 1956. október 29.

Nagy Imre rádiónyilatkozata

MAGYARORSZÁG NÉPEI

Az elmúlt héten tragikus gyorsrággal pergett a véres események. Az elmúlt évtized szörnyű hibáinak és bűneinek végzetes következményei tárnak elénk azokban a fájdalmas eseményekben, amelyeknek szemtanúi és résztvevői vagyunk. Ezerszázados történelmünk során a sors nem furkarkodott népiünket és nemzetünket sűjő csapásokban, de ilyen megrázkódtatót hazánk talán még sohasem élt át.

A kormány eltilt azokat a nézeteket, amelyek szerint a jelenlegi hatalmas népmozgalom ellenforradalom volna. Késztelen, hogy úgy, ahogy minden nagy népmozgalmat, a szovjet, az elmúlt napokat is felhasználják kárteknő elemek közönséges bűncselekmények elkövetésére. Tény az is, hogy reakciós, ellenforradalmi elemek is bekapcsolódtak és igyekeztek az eseményeket felhasználni a népi demokrácia rendszer megdöntésére. De az is vitathatatlan, hogy ezekben a megrázkódtatókban elemi erővel bontakozott ki egy nagy, egész népi köröket átfogó és egységesítő nemzeti demokrácia mozgalom. Ez a mozgalom célul tűzte ki, hogy biztosítsa a nemzeti függetlenségünket, önállóságunkat és szuverenitásunkat, kibontakoztassa társadalmi, gazdasági, politikai életünk demokráciáját, mert csak ez lehet a szocializmus alapja hazánkban.

Ez a nagy megrázkódtatás az elmúlt történelmi korszak súlyos bűnei robbantották ki. A helyzetet még súlyosabbá tette, hogy a vezetés szinte a legutóbbi időkig nem szánta rá magát arra, hogy végleg szétziláljon régi bűnös politikájával. Főleg ez vezetett a tragikus testvérháború, olyan sok hazafi pusztulására mindkét oldalon.

E harcok közepette megszületett a demokrácia nemzeti egység, függetlenség és szocializmus mozgalma, amely a népakarat igazi kifejezőjévé fog válni. Ez a kormány szilárd elhatározása.

Az új kormány támaszkodva a nép erejére és elkötelezettségére abban a reményben, hogy a nép teljes bizalmát megnyeri, nyomban hozzákezd a nép jogos követeléseinek megvalósításához.

A kormány munkáját hallatlan nehézségek között kezdi el. A múlt örökségétől reánk maradt igen komoly gazdasági helyzet még súlyosabbá vált az elmúlt napok harcainak következtében. Nagyon nehéz lesz az elkövetkező hónapok is. A kormány tisztán látja munkásságunk, parasztságunk, értelmiségünk súlyos anyagi helyzetét. A kormány elsősorban a harcra magyar munkásságunkra kíván támaszkodni, de természetesen támaszkodni óhajt az egész dolgozó magyar népre. Széleskörű program kidolgozását határoztuk el, amelynek keretében a munkásság megelégedésére rendezni kívánjuk a régi jogos követeléseket és szemelnek. Többek között a bérék és normarendezés. A minimális bérék alós határának és a legalacsonyabb nyugdíjainak a feltételeit. Figyelembe véve a korábban eltiltott fűtet és a családi pótlék növelését. A kormány, hogy a rendkívüli súlyos lakáshelyzetet segítsen, a legesszembeneben támogatni fogja, hogy állami, szövetkezeti és magánkezelésből minél több lakást építsenek.

A kormány üdvözlö az üzemi dolgozók kezdeményezését, az üzemi demokrácia kiterjesztését és helyesli a munkástanácsok megalakítását.

A kormány erővel közel vezetve

a termelőszövetkezeti mozgalom és a gazdaságok során elkövetett súlyos törvénysértéseknek, s nagyszabású tervet dolgoz ki az elhanyagolt és fejlődésben elmaradt mezőgazdasági területünk fellendítésére, a termelőszövetkezeti és egyéni gazdaságok termelésének felvirágztatására, a termelési kedv helyreállítására.

A kormány hátra épít a munkás, a paraszti és diákifjúságra, az egyetemistákra, teret nyújt kezdeményezésüknek megvalósuló politikai közéletünkben és rajta lesz, hogy az eltebe induló fiatalok minél jobb anyagi körülmények közé kerüljenek.

A kormány felkarolja a nép kezdeményezéseire létrejött új demokrácia önkormányzati formákat és arra fog törekedni, hogy azokat be is illessa az állami igazgatásba.

A kormány a további vérontás megszüntetésére és a békés kibontakozás biztosítása érdekében elrendelte az általános, azonnali tüszűintet, utasította a fegyveres erőt, hogy csak akkor tüzeljenek, ha megtámadják őket. Ugyanakkor felhívja mindazokat, akik fegyvert fogtak, hogy tartózkodjanak minden harci eseménytől és fegyverüket haladéktalanul szolgáltatassák be.

A rend védelmére és a közbiztonság helyreállítására haladéktalanul megalakult az új karhatalom a honvédség és a rendőrség alakulataiból, valamint a munkások, az ifjúság fellegvezetett osztagaiból. A magyar kormány megállapodott a szovjet kormánnyal, hogy a szovjet csapatok azonnal megkezdik kivonulásukat Budapestről, s az új karhatalom megalakulásával egyidejűleg elhagyják a város területét. A magyar kormány tárgyalásokat kezdeményez a Magyar Népköztársaság és a Szovjetunió közötti kapcsolatokról, többek között a Magyarországon állomásozó szovjet hadsereg visszavonásáról, a magyar-szovjet barátság szellemében a szocialista országok közötti egyenjörűség és nemzeti függetlenség alapján. A rend helyreállítása után egyessé új államrendszert szervezünk és az államvédelmi hatóságot megszüntetjük.

Senkinek semmilyen bántódása nem eshet anélkül, hogy a fegyveres harcokban részt vett.

A kormány javaslatot terjeszt az országgyűlés elé, hogy az ország címe ismét a Kossuth-címer legyen, s hogy március 15-ét ismét nemzeti ünnepé nyilvánítsák.

Magyarország Népe!

A keserűség és a harc árúiban az ember hajlamos arra, hogy az elmúlt 12 esztendőnek csak a sötét oldalát lássa, de ne engedjük tisztánlátásunk elhomályosítani. Ennek a 12 esztendőnek vannak történelmi jelentősége, maradandó, eltrágyított eredményei, amelyekkel a magyar munkások, parasztiok, értelmiségiek, a Magyar Dolgozók Pártjának vezetőségével kemény és áldozatos munkákkal hozták létre. Megújuló Népköztársaságunk számít arra az erőre és befelőlátásra, amelyet ti az utókor munkáiban megmutattatok és amely hazánk jobb jövőjének legfőbb biztosítéka. (MTI)

Gyógyszersegély a Német Demokratikus Köztársaságból

Berlin (MTI) A Német Demokratikus Köztársaság gyógyszersegélyt küldött a háradult Magyarországnak — jelenté vasárnap este az ADN,

A Magyar Dolgozók Pártja rádióközleménye

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége október 28-án délelőtti ülést tartott. Megtárgyalta a politikai helyzetet és a következő határozatokat hozta:

A Központi Vezetőség helyesli a Magyar Népköztársaság kormányának mai nyilatkozatát. Felhívja a párt minden szervezetét és minden tagját, hogy segítsék elő a nyilatkozatban foglalt megvalósítását.

A Központi Vezetőség, tekintettel az előálló rendkívüli helyzetre, a

harmadik pártkongresszustól a párt vezetésére kapott felhatalmazást egy hatagú pártelnökségre ruházta át, amelynek elnöke Kádár János, tagjai: Apró Antal, Kiss Károly, Münnich Ferenc, Nagy Imre és Szántó Zoltán elvtársak. A pártelnökség felhatalmazása a lehető leg- rövidebb idő alatt összehívandó pártkongresszusig érvényes. A pártelnökség munkájában a Központi Vezetőségre és a Politikai Bizottságra támaszkodik. (MTI)

Megalakul a nemzetőrség megyénkben

A Veszprém megyei Nemzeti Forradalmi Tanács utasítást ad megyénk területén a nemzetőrség megalakítására. A nemzetőrség tagjai kipróbált

munkások és egyetemisták lesznek, akik a rend fenntartásában segítenek a honvédségnek és a rendőrségnek.

A Magyar Dolgozók Pártja megyei Intéző Bizottságának felhívása a megye dolgozóihoz

VEZSPREM MEGYE DOLGOZÓI, MAGYAR IFJUSÁG, ELVTÁRSÁKI

Közöljük, hogy 1956. október 28-án megalakult a Magyar Dolgozók Pártja Veszprém megyei Intéző Bizottság. Az MDP megyei intézőbizottságának elköveti szándéka, hogy mindenben támogassa a Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács munkáját, követeli és segíti egész megyéne lakosságát, parasztiok, értelmiségiek, fiatalok hazafias békés tüntetések során kifejezésre juttatnak.

Elismerjük és megköszönjük az egyetem MEFESZ szervezetének bátor kiállását, melyet hazánkban a szocialista demokrácia s egész dolgozó népünk jogos követeléseinek megvalósításáért kezdeményezett. Ez a felelmet nem ismerő harc bizottság a követelések teljes kivívásának, s ebben a harcban megismerjük magukat a szocialista vezetőkől, résztvesznek a megye kommunisztái is.

A párt új megyei intézőbizottsága a hazafias erők első vonalában hatálya elvet minden, ami a régi szocialista, rókásista munkáslust jellemezte. Ezért úgy határozott, hogy megsemmisíti az összes kádárpolitikát, ezt már meg is tette. Az intézőbizottság utasítja a megyei, járási, városi és községi pártszervezeteket, a kommuniszták alakítsák meg haladéktalanul új intézőbizottságukat. Váltásuk az azokat a vezetőséket, akik mostanában sem tudnak elszakadni szocialista gondolkodásuktól és vágyoznak helyükön olvankot, akik a lakosság teljes bizalmát élvezve harcolnak a nép jogos követeléseinek megvalósításáért.

AZONNALI KÖVETELÉSEINK:

- 1. Röplőni tüszűintet, az orosz csapatok támaszmentésére való visszavonását, azonnali tárgyalások kezdését a szovjet kormánnyal, csapatok teljes és végleges kivonásáról, lelszavunk: Oroszok, barátainkunk feltétele: békés hazatéréseket!
- 2. Szereljék le az államvédelmi hatóságokat az ország egész területén. Honvédeknek pedig később nemzeti hagyományainkhoz hűen kapjanak magyar egyenruhát.
- 3. Az új Politikai Bizottság, vagy az új kormány tagjai tájékoztassa Veszprém megye dolgozóit személyesen vagy rádióban a jelenlegi helyzetről, a párt és kormány álláspontjáról: kielégítik-e követeléseinket?
- 4. Javasljuk a Megyei Nemzeti Forradalmi Tanácsnak, hogy a város minden utcájában állítson össze küldöttséget, amely menjen el Budapestre, személynél tájékoztatók az ottani helyzetről és informálja városunk lakosságát.
- 5. A párt megyei intézőbizottsága javasolja a Forradalmi Tanácsnak: amennyiben a Budapestre elvitt városunkba Veszprém, fellegvezetett osztályai és segítse nek a hazafiaknak a rend helyreállításában. Ugyanakkor javasoljuk a Megyei Nemzeti Forradalmi Tanácsnak, tegyen meg minden intézkedést,

Vasárnap este 22 órakor összeült a Biztonsági Tanács

New-York (MTI) A Biztonsági Tanács a magyarországi helyzetre tekintettel, vasárnap este, magyar időszámítás szerint 22 órakor összeült.

Megváltoztatják a pozni Sztálin Művek nevét

Varsó. (PAP) A pozni Sztálin Művek pártszervezete, az üzemi munkástanács, az üzem vezetősége, valamint az ifjúsági szervek és a szakaszvezetői üzemi szervezetei a munkásokkal egyetértésben úgy döntöttek, hogy megváltoztatják az üzem jelenlegi nevét. Az új elnevezés kiválasztása fölött az üzem dolgozóit döntenek.

hogy megyénkben folytathassák a termelést a bányák, mert máskülönbön összeomlanak a frontok, leállnak az erőművek, nem lesz áram és vízszolgáltatás. Áram hiányában pedig leállnak az alumíniumkohók is, befágnak a kádák, és akkor nyolc hónapig nem lehet termelni.

A kormány a jelenlegi helyzet konszolidálása után az alábbi intézkedéseket tegye meg megyénk és Veszprém város régi, de eddig elnyomott követeléseinek megvalósítására:

a) Minél előbb induljon meg a termelő munka a városokhoz tartozó Danuviában. A honvédség sürgősen adja át az épületeket, s az üzem a lehető legmagasabb létszámmal kezdje meg a termelést s biztosítsa kedvező munkalehetőséget Veszprém és környéke dolgozóinak.

b) A kormány változtassa meg a Veszprém megyére vonatkozó lakásépítési tervét. A megyei beruházások lehető legmagasabb százalékát lakásépítésre fordítsák. A párt megyei intézőbizottsága sürgősen segíteni akar a város lakásproblémáján. Ezért összevonja a városban lévő pártbizottságokat és ezzel lakásokat szabadít fel. Az intézőbizottság javasolja, a Megyei Nemzeti Forradalmi Tanácsnak: tegyen intézkedéseket a városban lévő azonos jellegű megyei szervek (tanácsok, felvásárlószervek stb.) összevonására.

c) Fejessék be minél előbb az egyetem építését. Ehhez megfelelő mennyiségű építőanyagot és munkacéget biztosítsanak, mert ennek az építkezésnek befejezésével — melyet ezidőig csak elodlítottak — számos lakás szabadul fel a városban.

d) A rend helyreállításával azonnal történjenek intézkedések a jogtalanul és törvénytelenül államosított házak tulajdonosainak való visszaadására.

e) A parasztság küldöttségeivel kezdjen el tárgyalásokat a kormány az egész jelenleg fennálló begyűjtési rendszer megváltoztatásáról, a kétélezi begyűjtés megszüntetéséről. Férőljék el felfu a progresszív adóztatás. Tevék lehetővé a parasztiagnak, hogy minden megrázkódtatásból saját maga döntson a termelőszövetkezetekből való kilépést vagy bentmaradását illetően.

Szocializmust akarunk építeni, de nem szovjet mintára, hanem magyar módra. Hallja meg ezt a párt Központi Vezetősége! A legközelebbi időn belül hívja össze a pártkongresszust. De addig is Nagy Imre elvtárs mellé állva követeljük, változtassanak szocialistákól, rákosistákól teljesen megszüntetett legfelsőbb intézőbizottságot melléje állunk, nem a mostani Központi Vezetőségé mellé.

A párt megyei intézőbizottsága a megalakuló városi, járási, községi intézőbizottságok feletti intézkedési hatáskörét fenntartja mindaddig, amíg a megye kommunisztái nem rendezt viszonyok között demokráciusan megválasztják vezetőiket a párttervezetleken.

MAGYAR DOLGOZÓK PÁRTJA VEZSPREM MEGYEI INTÉZŐ BIZOTTSÁGA.

A Forradalmi Tanácsok soronkövetkező feladatai

Hegyványolc óra igen rövid idő ahhoz, hogy azalatt bármely szerv, vagy intézmény működését meg lehessen ítélni. Két napja működik Veszprémben a Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács, és bár — mint mondani szokás — forradalom idején két nap két évnek számít, mégis helytelen lenne, ha bárki e két nap munkájára nyomán alkotna véleményét magának a Forradalmi Tanácsról. Az azonban máris el lehet mondani, hogy a Forradalmi Tanács kiálta a tűzpróbát.

Nehéz, igen nehéz a feladata annak a Tanácsnak, amelyet megvívni lakosságának forradalmi akaratát hívott előre ezekben a súlyos, tragikus és mégis felemelő órákban. Népünk a békes megoldást akarja. De el van szánva rá, hogy minden módon és minden eszközzel — ahogy a körülmények diktálják — kivívja szabadságát és függetlenségét. Ettől eltérni többé nem lehet.

És éppen ezek a körülmények rónak szinte elviselhetetlenül nagy felelősséget a Nemzeti Forradalmi Tanácsra. A Forradalmi Tanács teljes mértékben azonosítja magát a magyar nemzet — és ezen belül Veszprém megye lakossága — szabadság törekvéseivel. A Forradalmi Tanács épp azért alakult, hogy a megye lakosságának élére állva, vezesse ezt a küzdelmet a régi rend, az élnyomás sötét erőinek teljes leveréséig, a teljes szabadság és függetlenség kivívásáig és intézményes biztosításáig.

A Forradalmi Tanács tehát önmagával, saját céljaival és útelepítéssel kerülne ellentétbe, ha el akarja téríteni a megye és a város lakosságát attól, hogy elszántan, megalkuvás nélkül haladjon a szabadság és a demokráciához vivő úton. Másrészt a Forradalmi Tanács 23 tagja felől mostantól kezdve a megye lakóinak életéről, biztonságáról és békéről is nehéz helyzetben a Forradalmi Tanács mindent elkövetett, hogy a vérontást elkerülje, a visszahúzó és gyarrenséges erőket békés úton lezserelje — megőrizve meggyőntek a rendet és közbiztonságot, — de ugyanakkor semmit se alkudjon az azokból a szent célokból, amelyeknek következetes megvalósítására a néptől megbízást kapott, határozatlan vezesse a szabadságért, függetlenségért folyó küzdelmet. Tudjuk, hogy még mindig akadnak, akik visszasírják az önkény és parancsolgatás végleg letűnt korát és akiknek kutesponziónban való megelégedés vagy jelenté veszélyt rejt ellg sarjadzó szocialista demokráciánkba. De nagy erőfeszítéseket kell tennünk annak érdekében, hogy igazságos nemzeti forradalmunk erkölcsi alapját, tisztaságát be ne szennyezzük személyi elfogultságból eredő, elhamarkodott, vagy önkényes intézkedésekkel, munkánkból kiűzzük a bosszú, az elvakultság szellemét. Arra kell törekednünk, hogy nemzeti forradalmunk erkölcsi messze világrólson s így ismerős és ismeretlen lévélből is léssa az ég-föld különbséget mozgalmunk és az elmúlt években felszínre jutott banditizmus sakál- „erkölcs” között.

Amikor a Forradalmi Tanács tagjai munkájukban a fenti alapelvekhez kívántak ragaszkodni — szinte lehetetlenre vállalkoztak. Az elmúlt két nap szűfűletes foragatgában, amikor reggeltől késő éjszakáig küldöttségek váltották egymást — az egyik követelőzött, a másik tiltakozott, — amikor a tömegek hangulata pillanatról-pillanatra feszültebbé vált — a valódi és álmirek hátsáira, — amikor a közönséges bünyök a börtönből kitörték, egyes kitáncsodott polgártársak pedig a Tanács öpületére betörték a karikat, amikor nem lehetett tudni, hogy kik fognak későbbben fellépni: a szocialista-rakosista erők, vagy éppen azok, akik a Forradalmi Tanács létrejöttéért küzdöttek, akkor bizony perció úgy látszott, hogy a

Tanács össze fog roppanni a felelősség és a követelések súlya alatt. De a Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács túlélt első, legválságosabb napjait. Sikerült kezébe vennie azt az államapparátust, melyet úgyszólván szétzúzott a nép forradalmi megmozdulása és amely képtelen volt már arra, hogy a rábizott emberek és javak épsége fölött őrködjék. Sikerült egyesítenie a demokretikus, haladó, nemzeti erőket, megakadályozni a zűlést és az anarchoit, elkerülni a vérontást, fenntartani a nyugalmat és biztonságot, biztosítani a közellátást. A Forradalmi Tanács sikeres lépéseket tett a demokratizálás, az új, törvényes népi hatalom megalkotása felé.

Összintén reméljük, hogy a legújabbban elhangzott kormánynyilatkozatot végleg elúzi azt a véres arnyat, amely az elmúlt napokban ont lebegett a Forradalmi Tanács munkájára felett. De hitünk szerint a Tanács munkája a békesség — remélhetőleg mielőbbi — teljes beállása után sem lesz felesleges, sőt, csak akkor kezdődik meg igazán.

Lássuk hát a soronkövetkező feladatokat.

Mindenekelőtt be kell fejezni és törvényes alorakra kell helyezni az egész megyében a nemzeti forradalmi tanácsok, illetve községi nemzeti bizottságok megalkotását. Feszülőképpen be kell fejezni minden változatnál és újránál a munkástanácsok megalkotását. El kell érni, hogy a munkástanácsok szárában kezüdbe vegyék az úrnemzeti igazgató és ködolgózzák a munkások legfontosabb követeléseit.

Az erőszakos ism-feljesztés, a felhátorlók, jogtelen tegeztások és „földlopások” a végleges kesszontól-éki parasztságunkat és elvették kedvet a termelésről. Váeményünk szerint a szövetkezeti csarne helyes, de a megvalósítás formáit megújra az érdekeltekre kell bízni és módot kell nyújtani arra, hogy hagyományok, lekvilvük, a fatu sajátos adottságainak figyelembevételével válasszhatassak ki a nyugati és keleti szövetkezeti formákból mindazt, amit jónak találunk, a magyar föld és magyar nép sajátosságaihoz alkalmazva. Az erőszakot mindig és mindenben el kell ítélni; ezért az erőszakkal, adózással, vagy más nyomással beléprettet tagokunk lehetővé kell tenni a kilépést. Begyűjtési rendszerünket is módosítani kell. A termesztés biztonságának teljes biztosítása nem ür haladékok. A forradalmi tanácsoknak azonnal neki kell látniuk a területükön ennek érdekében szükséges intézkedések, illetőleg az erre vonatkozó javaslatok megtételére, hogy megyénkben mielőbb — közös erővel — megtaláljuk a kedvező megoldást. Ehhoz tartozik a jogtalanul kuláknak minősített parasztok teljes rehabilitálása, anyagi és erkölcsi kárpótlása és a felülvizsgálatok után is kuláknak nyilvántartott magyar állam-polgárok újdócsának megszüntetése, emberi jogaik tisztelbentartása.

Állítványos, hogy azt a sok-sok sebet, amit az elmúlt évek embertelen módszerei ejtettek az emberekre, nem lehet egyik napról a másikra begyógyítani. De a forradalmi tanácsoknak azonnal el kell kezdeniük a távisek eltávolítását a magyar nép testéből. Ilyen tövis volt a nép testében a szocialista-rakosista államnak az egyházakkal és a vallással szemben tanított túrelmenen magartatása is. Türelmenel és jóakarattal meg kell valósítanunk a legújabbabb legkiseb mértékű és vallászsabadságot. Véget kell vetni az egyházak ártéke, kormányzásába és belső ügyeibe való durva és sártó beavatkozásnak. A forradalmi tanácsok igyekezzenek a legelőbb, lojális kapcsolatokat léptetni az egyházak képviselőivel, személdét tartva, hogy nekünk többsége — különösen falun — ma is vallásos. Jogosnak kell elismerni az egyházakkal azon igényt, hogy a fakultatív hitoktatás elől minden tényleges akadály elháruljon, és nemcsak az általános gimnáziumokban és fi-

lános iskolákban, hanem a technikumokban is zavartalanul folyhassék a hitoktatás, ha legalább az egyik szülő gyermekét hitoktatásban részesíteni kívánja. Mivel pedig e ténem az erőszakosságok mindennaposak voltak, a forradalmi tanácsok engedélyezzenek hitan póthéltásokat az iskolákban azon tanulók részére, akiket szüleik csak megfélemlítés és bántása alatt nem mertek hittaura beírni. Ugyanakkor hangsúlyoznunk kell, hogy a szellem, a lelkiismeret teljes szabadsága alapján állunk, lelt a kötelező hitoktatás elvét nem helyesljük. Helyesljük és megértjük azonban, ha a katolikus egyház személyi változásokat kíván végrehajtani az egyházkormányzat terén, kiküszöbölve az állami részről elkövetett önkény maradványait. Ugyanerre a protestáns egyházakra is van módjuk. A reformátusok azon követelése, hogy adassék vissza egyházi kezébe az állam és egyház közötti megállapodás szerint is írt és ílt 6-4 pápai gimnázium, nézetünk szerint megvalósítható, ennek végrehajtása érdekében a Pápai Nemzeti Forradalmi Tanácsnál kellene tárgyalásokat folytatni az érdeklét egyházi hatóságokkal.

Népközi megoldásra váró nagy kérdései közé tartozik az árak és bérek méltányos és igazságos rendezése is. Ez természetesen meghaladja a forradalmi tanácsok hatáskörét és lehetőségeit, de a munkástanácsok javaslatát alapján e tekintetben is ki lehet dolgozni a megoldás hasznos és célszerű módjait. Ugyanilyen fontos szerep vár a forradalmi tanácsokra a jövő gazdasági politikájának kialakításában, a realitás tervezésében. Merjenek a forradalmi tanácsok bátran hangot adni nemzetünk követeléseinek, mely szerint a magyar föld méhének legértékesebb — és főként megvívásban található — kincsét: a hasznát és uránereit kizárólag a magyar népgazdaság előlra hasznosítsák, és dolgozzanak ki ésszerű javaslatokat a hasznosítás módjára nézve. Végül — de nem utolsósorban — rendkívül fontos szerep vár a forradalmi tanácsokra a közéletjövöben várható demokratikus — országgyűlési és tanácsi — választások előkészítésében.

Lássuk tehát munkához, mind gyorsabban, igazodás nélkül haladjunk a szabadság, függetlenség, szocialista demokrácia útján, hogy véglegesen elmondhassuk: Magyarország a magyaroké.

E cikket vitaikkal nekünk ajánjuk. Számon kérdés van még, amely a Forradalmi Tanácsok munkájában különösen az első időkben felmerül. Várjuk olvasóink hozzájárulását. Szerkesztőbizottság.

Ülést tartott a Minisztertanács

A Minisztertanács tegnap, október 28-án délután Nagy Imre, a Minisztertanács elnöke vezetésével ülést tartott. Az ülésen a Minisztertanács tagjai közül részt vett Dohl István, az Elnöki Tanács elnöke és Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke.

A Minisztertanács meghallgatta és megvitatta Nagy Imre beszámolóját a politikai helyzetéről és jóváhagyta az általa előterjesztett nyilatkozatot. A kormánynyilatkozatot Nagy Imre, a Minisztertanács elnöke, rádió útján azonnal ismertette az ország lakosságával.

A Minisztertanács meghallgatta a közelellátási kormánybizottság elnökének, valamint a közlekedésügyi miniszternek beszámolóját a lakosság ellátásának megszervezéséről. Megállapította, hogy a főváros lakosságának zavartalan ellátása az élelmiszeripari munkások, különösen a pékiai dolgozók, valamint a beitereskedelmi és közlekedési dolgozók önfeláldozó munkája révén biztosítható. Átmeneti nehézségek vannak a tejellátásnál, mivel a szállítási megszervezése több időt igényel. A Minisztertanács utasította a közlekedési korránybizottságot, hogy különösen a gyermekek, iskolák, kórházak, klinikák tejellátásáról feltétlenül gondoskodjék.

A Minisztertanács tárgyalt a fegyveres harcok következtében keletkezett károk helyreállításáról. Határozatot hozott a harcok következtében betört ablakok pótlásának biztosítása érdekében a hazai üveg-

gyártás feloazásáról és az ablaküveg importáról.

Tildy Zoltán államminiszter javaslatára utasította a földművelésügyi minisztert, hogy a tagostások végrehajtását függesse fel, és tegyen előterjesztést a tagostásról szóló törvényerőjű rendelet felülvizsgálatáról. A Minisztertanács figyelembevéve a kisiparosság jogos érvelését, határozatot hozott a kisiparosság anyagiellátása és adózásának felülvizsgálására.

A begyűjtési miniszter javaslatára a Minisztertanács az érdeklét miniszterekből bizottságot küldött ki a begyűjtési rendszer felülvizsgálatára, figyelembevéve a parasztság kívánásait.

A Minisztertanács utasította az akadémiai minisztert arra, hogy az iskolai történelmi tankönyveket haladéktalanul vonják ki a használatból, az egyéb tankönyvekben pedig a személyi kultusz szellemével átitott részeket a pedagógusok az előadások során helyesbítsék.

A külügyminiszter és a közellátási kormánybizottság elnöke bejelentette, hogy a Szovjetunió, Jugoszlávia, a Német Demokratikus Köztársaság, Lengyelország, Csehszlovákia, Svájc, az Amerikai Egyesült Államok, Ausztria és több más állam, valamint a Vörszkereszt szervezetek segélynyújtást ajánltek fel hazánk számára. A Minisztertanács úgy határozott, hogy a fegyveres harcok sebetek gyors begyűjtése érdekében a felajánlott segítségét köszönettel elfogadják. (MTI.)

Felhívás!

Ajka, Jókai-bánya, Padrag, Dudar és Várpalota bányászai. Haladéktalanul vegyétek fel a munkát. Most a általános sztrájk a szemet termelő üzemekre nem vonatkozik.

Az erőművek szénkészlete már csak néhány napig elegendő. Áramhiányban bányáinkat a víz előlnti. Haladéktalanul kezdjétek meg a széntermelést!

Veszprém megyei Nemzeti Forradalmi Tanács.

A Fémfeldolgozó Vállalat munkástanácsának közleménye

A Fémfeldolgozó munkásai, dolgozói az elmúlt napokban hitet tettek igaz hazaszeretetről. Odáilltak, ahova ma minden becsületes magyar áll, az egyetlen igaz ügy mellé, a magyar szabadság mellé.

Elsőrendűként megalkototta 55 tagú munkástanácsát a legjobb üzemi munkásokból és értelmiségiekből. A munkástanács elnöke: Horváth József TAN-üzem. Közvetlen tagjai: Porkoláb József, Hajdusek Károly, Takács László, Katz János, Molnár Miklós, Lencsér József, Pálkás Imre és Süffy József.

A munkástanács első, mindenre kiterjedő ülését hétfőn du. 2 órakor tartja a Városi Tanács tanácstermé-

ben, mely ülésen mind az 55 tag részt vesz. Az ülésen minden a vállalatot érintő ügyet megvárnak. Erre az ülésre azért került sor a városi tanács termében, mert a sztrájk miatt az autóbusszközlekedés az úzárbeh szűntel.

A múlt egyik átkos hagyatékát, a káderlapokat elgették. Közli a munkástanács, hogy a sztrájkot mindaddig folytatja, amíg hitelt érdemlően teljes bizonyosságot nem szerez afelől, hogy a szovjet csapatok már nem harcolnak a magyar nép ellen, amíg vissza nem vonulnak támaszjaikra.

A munkástanács elnöke.

Vasárnap déli jelentés a megyéből

Tapoleca

Csend és béke honol Tapoleca községben. Egyetlen puskaüveg nem döbrent el, egyetlen csepp vér nem hullott a földre. Nyugodtak az emberek. Biznak az újjalakult nemzeti kormányban. A község életét szárdáron tartja kézben a Járási Forradalmi Tanács, amely október

Ajka

Az ajkai szönmegében a Vajárdi Tanács fiataljai tegnap reggel munkába álltak. Előrelátólag a fiatalok példáját követik a többi bánya dolgozói is. A városban nyugalom van. A Forradalmi Tanács, valamint a Terményforgalmi Vállalat felgallta a töskelérndi malmot s annak üzemhelyeztetésével a lakosság számára biztosítja a kenyérelőltést. A Forradalmi Katonai Bizottság közreműködésével 40 fából álló nemzetőrséget szerveztek. Legelőbbi terekvésük központjában áll, hogy a bányák és üzemek termelését legalább annyira tudják biztosítani, amennyi a jelenlegi élelmetartáshoz szükséges. Felhívják a munkások figyelmét, óvják

meg a bányákat a vízbetöréstől, ne engedjék kihiálni az alumíniumkohók kemencéit, illetve kádjait, gondoskodjanak arról, hogy az erómi áramszolgáltatás teljes legyen a város és az üzemek részére.

A Forradalmi Tanács megbeszélést folytatott az ajkai, valamint az ajkaiacsi rendelőintézetekkel és az ajkaiacsi Vajártanuló Intézettel. Kértek, hogy a leltetésgekekheg minden nyújtásnak segítségét azoknak a sebesülteknek, akiket a hadupesti kórházban pillanatnyilag nem tudnak elhelyezni. A Forradalmi Tanács kérésére az ajkai rendelőintézet 50, az ajkaiacsi 20, az ajkaiacsi vájáriskola pedig 200 ágy biztosítására tett ígretet.

Várpalota

Várpalotán megalkult a Forradalmi Tanács, amely a város ügyeit felhatalmálva intézi. A Forradalmi Tanács gondoskodik a rend és biztonság helyreállításáról, valamint a város lakossága szükségletének kielégítéséről. A rend biztosítására megszervezték a forradalmi őrségeket, amelyeknek tagjait két karszalaggal látták el.

Tegnap délután két órakor dr. Brusznay Árpád a Veszprém megyei Nemzeti Forradalmi Tanács elnökévé választotta felkereste a Várpalotai Forradalmi Tanácsot, elbeszélgetett a tanács tagjaival, problémákról érdeklődött, ismertette a veszprémi eseményeket, majd a lakossághoz hangobeszélőn keresztül szózatot intézett. Többek között felhívta a Mányvászokat a munka haladéktalan felvételére, az életszükségleti cikkek zavartalan termelésére érdekében.

A rendőrség teljes egészében csatlakozott a Forradalmi Tanácshoz, rövidesen szolgálóba állnak és a Forradalmi Tanács őrségével együtt biztosítják a rendet.

KELLETT EZ A TISZTÍTÓ TŰZ!

Sokan emlékeznek még Veszprém városában és a megyében arra a közéletre, szelíd tekintetű, barna emberre, akinek kálváriáját most leírom. Tegnap találkoztam vele a város forrongó utcáján s arcáról elégedettség sugárzott felém. — Ez a tisztító tűz — mondták szemem — megheccza az én igazságomat is!

Tüntetőt az utca, álltak a gyárak, üzemek, felkelt a nép a haragosan mondta el sérelmeit. A nagy zivajban nem hallottam az egyéni panaszát, ezért hát besétáltunk a szerkesztőségbe, hogy Erős Gyula kálváriájának leírásával is igazságot hirdessék a nép ítéletének, amikor elmondotta helyéről Kiss Imrét, a megyei tanács volt elnökét.

Tudom, unalmas műfaj az életrajz írás, most mégis Erős Gyula gyermekéveivel kell kezdenem. Azért, mert innen származnak Erős Gyula „megbocsáthatatlan” bűnei, amiért aztán, mire embernek kellett volna lennie, kitaszított, megfirt elem lett. Talán grófi családból származik, vagy maga is lyesféle volt? Dehogy. Csak ezért nem fogtuk volna vedelmébe. Esete éppen ezért szomorú, mert milliókkal együtt senki volt s a szatánista önkény tette ismét senkié. S talán most emelte fel ezeket a dühös hangos, tiltakozó szavakat, hogy soha többé ne jöjjön vissza ez az önkény...

Tizenkétéves korában kellett már dolgoznia Tarnóca pusztán: az arasz fűldjén: Apja korán elhalt; a hat testvérnek fenn kellett tartania magát. Mikor új kézbe ment át az utadalom, otthagya a pusztát, hogy hátha jobb lesz az üzemben. 18 éves fejjel Füzfőre került, segédmunkás lett az egyik üzemben. Mikor 1945 decemberében a háború ez elejére a környéket felszították a lovakat: vagy a partiznokra jelentkeznek; vagy aki oda nem áll — nyugatra mehet... 18 éves volt Erős Gyula, még előtte állt az élet, s ifjú fejjel nem akart egyenest a halálba menni. Úgy határozott, hogy inkább nyugatra megy. Tíz és tíz ezer társat látározott így akkor. Megjárta vele az élet épp eléggé Európa országait: Németországba, Ausztriába, Csehszlovákiába, Ausztriába, Németországba; míg végre aztán megállomást talált a kis Ottava nevű osztrák faluban. Előbb azonban; hogy legalább én ne felejtsem el — katonai kiképzést kaptak, hogy be-

vetthessék őket a nyugati fronton. Majd el felejtettem ezt, pedig később éppen ez a körülmény tette az önkényurak játékszervévé Erős Gyulát.

Bevetésükre nem került sor, még előtte amerikai fogságba kerültek. Csak három napig tartották őket fogva, utána jónéhányan felszedelőködték, hogy hazatérjenek. A „sors” azonban nem így akarta, most meg orosz fogságba estek, ahonnan 1945 szeptemberében tértek haza.

Erős Gyulát, mint megannyi társát várta a megrongált gyár, az újjáépítés. Örömmel vették vissza régi munkahelyére, ahol szerették a dolgozókat. S talán, ha akkor nem dolgozott olyan jól, nem esett volna a múlt bűnös kiderültükjének, s a léteketlen bürokratának áldozatává. Bár az igazságot megvallva, háromszor is visszautasította a megye akkori vezetőinek ajánlatát, akik új munkáját Deveszerbe tanácselnöknek; aztán a Kossuth Akadémia katonatisztnek, majd pártfunkcionáriusnak akarták küldeni.

— Jól vagyok én itt a gyárban, szerkesztés is van itt rám, hagyjatok csak dolgozni — ellenkezett.

Nem rajta állt, hogy végül is engedett a fenyegetésnek; mert egyenesen kijelentette előtte:

— Némi demokrácia és pártellenesség, ha visszautasítod az ajánlatokat.

Igy lett Erős Gyula, az egyszerű fűzfői segédmunkás végülis megyei tankarrierli főigazgató helyettes, majd később a megyei tanács oktatási és népművelési osztályának vezetője, legvégül pedig elnökhelyettes a megyei tanácsban. Igaz, közben kétszer fél-fél éves akadémiára küldték (tanügyi államigazgatási akadémiára) s beiratkozott az egyetemre is, dehát érdemes volt-e végig jövesen végezni az iskolát? Nem, mert ösztöndíjára, ha elfelejtette külön bejelenteni, hogy nyugaton katonai kiképzésben részesült. Jó ügy volt az ilyen akkoriakban; hogy megbízhatatlannak, kétes elemnek, megbélyegzett embernek tegyenek valakit, akinek nem tetszett mondjuk a bajusza. S mert Erős Gyula új munkahelyein is mindig megmondta véleményét a felsőbb-szettel szemben — nem kerülhette ki tragédiáját. Kiss Imre, megyei tanácselnök indította el ellene a hajszát.

„Megtudtuk: Erős különleges ka-

tonai kiképzésben részesült nyugaton, ennek utána kell néznünk...” — indult el útjára a fűz.

— Mert ezt nem írta bele önéletrajzába, csak kém és diverzáns lehet, akit az ellenség ékelt be a megyei tanács dolgozóinak közé, — mondták ki rá az ítéletet, mielőtt beszélt volna vele Kiss Imrék.

Erős elvtárs sorsa ezzel megpecsételtődött. 1953 március elején kapott egy levelet, amelyben közölték vele, hogy felfüggesztették állását. Úgyvél foglalkozott a KEB. olyformán, hogy azokat kért Erős Gyulától információkat, akik eleve lehetetlennek akarták tenni, akik elkézdtek ellene a hajszát. Hamarosan megírt fellebbezést a helyigazgató részéről is a párt, hogy azonnali hatállyal fegyelmi úton el van bocsátva.

Talán említeni sem kell, hogy a szokatlan „munkastípusnak” megfélemlen nem folytattak fegyelmi vizsgálatot Erős Gyula ellen, az ítéletet ró Kiss Imre önkényuralma mondotta ki.

Büntetésre ítélték hát „fegyelmi-” történet elbocsátása s a hat hónapi „büntető munkát” a Veszprémi Téglygyárban töltötte el.

Mit mondjak még erről? Leírjam azt, hogy Kiss Imre ellenőrizte: miért keres olyan sokat Erős a téglahordásnál? Elmondjam, hogy mikor felfüggesztése ideje alatt megbetegedett Erős Gyula egyik gyermeke s az apa felment Kiss Imrét, hogy a törvénnyel járó betegséget illetékes akadémia, a tanácselnök azt keressen elutasította? Mondjam el, hogy Erős feleségét is elbocsátották a megyei könyvtárban viselt állásából, hogy egyenest kilakoltatták őket a szolgálati lakásból s a négytagú családot egy kis lyukba költöztették? Vagy beszéljek inkább arról, hogy Erős Gyula a „büntetés” letöltése után is egyik üzemből a másikba menekült Kiss Imre kezé alá?

Tegnapelőtt a nép keze érte utól Kiss Imrét s igazságos volt ez az ítélet! S a régen ellenségnek mondott Erős Gyula arca, aki nézést vet és veszt teljes erejével a fűzfői munkásoldalt együtt a megijedéssért vívott harcban, nem a bosszúvágy tükröződik, hanem a diadalmas, elégedett mosoly, hogy kellett ez a tisztító tűz, emberek! Kellott, mert ennek csak hasznát veheti drága megítélő hazánk.

Varga Dezső

Vasárnapi gondolatok

Oly jó egy kicsit elnyújtózni vasárnap. Ez a nap erre való. Hiába zsembel asszonyod, ezt az egy-egy az egyetlen jogodat nem adod. Végiglapozod az újságot. Inkább csak unalomtöltésből. Nincs benne semmi. Sorai inkább csak sejtettek, nem beszélnek. Ásítva dobod félre. Fejedben kavargókat a sorok... „Meg kell vizsgálni a kérdések egész sorát... nagy kezdeményezési lehetőségeket kell biztosítani... támogatni kell minden olyan vitát, mely a szocialista demokrácia továbbfejlesztésére irányul.” — Eh! — és ismét bejelle fordulsz, nőt megamnyit. Jón a hónap vége és elszalad a szomszédok köcsön 100 forintért.

Igy indult ez a hét is. Hétfőn még szorítottad a normát, de kedden felsórt a véred. Gyűlöse mentél. Most nem hallgattál, mint máskor. Róviden szóltál a hosszú keserűségre. A többi már magától ment. Az utcán arcodba csapott a szabadság szele. Háromszintű zselék alatt az ifjúság menetét. Zengett a Kossuth-nóta, harsogott a Talpra magyar!... Robok legyünk, vagy szabadok? Szabadok lettünk, mint a dicső 1848 március 15-e. A lombhullás új tavaszt hozott. Arcodra

rőzsákat festett a szabadságharc láza. Történelmet kezdett írni. Tiszta, szépet, magyar történelmet. Véréddel irtad, melyet nem lehet többé leírni. Nemzeti kormányt követeltél és hoztál létre. Elsőpörítél mindent, ami idegen. Feltűzted a város legmagasabb tornyára a nemzeti zászlót, vele hirdeted a szent szabadságot. Vasárnap van újra. Ünnepeket hoztál, igazi ünnepeket. Szemed ma lázasan figyel minden eseményt. Áttörtél a borongáson és a nemzet homokjára feltűzted a legfényesebb napot. Megoldottad a hallgatók nyelvét. Amerre jársz, nyomokban városok jövevényei: Forradalmi Tanácsok, Munkás Tanácsok. Szévedre öleled katonai fialdat. Emberré érled magyar nép.

Holnap hétfő lesz és te munkába indulsz, szemet felejt, hogy legyen meleg otthonod, hogy dolgozzon a gyár. Vedd a magot, hogy legyen kenyér. És mikor elindulsz hazulról, megcsókolod iskolás gyermekek arcát, kinek majd elmondja a tanító néni: — 1956 október 23-án újra felvirradt a magyar szabadság hajnala.

— Te irtad ezt a történelmet.

A. M.

Megérkezett a határról az első Vörös Keresztes gyógyszerküldemény

A veszprémi MÁVÚT gépkocsivezetők napszerű cselekedete

Minden kiemelkedő bevezetés nélkül elmondhatjuk az áttört történetet. Csak annyit fejezzünk meg, hogy Nagy Kálmán vezetésével a veszprémi 64-es Autóközlekedési Vállalat Tóbiás János, Csicsics Gyula, Bászli György, Gyimesi József, Kelemen István, Pap Gábor gépkocsivezetői minden dicseréssel és elismeréssel megérkeztek!

A Veszprém megyei Forradalmi Tanács is tudomást szerzett arról, hogy az európai országok Vörös Kereszt szervezetei nagymennyiségű gyógyszert, vérátömlesztéshez szükséges véralpánát, kötszert és betegnek szükséges táplálékot transzportáltak Bécsbe azzal a felhívással, hogy azokat az osztrák Vörös Kereszt az általa leggyorsabban velt uton juttassa el a magyar kórházaknak. Azt is megtudtuk, hogy ezek a létfontosságú gyógyszerek között tartózkodnak, akik az első alkalommal, Hegyeshalom irányába. Az értesülést gyors intézkedés követte. Szombaton éjjel a MÁVÚT három Ikarusra, mindannyian két gépkocsivezetővel, nekivágtak a határszeli. Utánjáró a Győr-Mosonmagyaróvár-Hegyeshalom útvonalát választották és gyors menetben hagyták maguk mögött Zirc, Veszprémváros, Pannónia és Győr-szentmárton községeit. Végig az útvonalon minden küszöbön nőhöz érdeklődtek a Veszprém és környékének helyzete felől és kitörő lelkesedéssel vették tudomásul a megyei Forradalmi Tanács megalkulását és intézkedéseit. Győrben csak néhány percig álltak meg és tovább robogtak Mosonmagyaróváron keresztül. Ezen az útvonalon is megállították az érdeklődők a fent felszámolt, vöröskeresztes lovakal ellátott és az oldalán francia nyelvű „HONGRIE” felirattal Ikarusokat. Gépkocsivezetőink örömmel állapították meg, hogy a Dunántúlnak ezen a részén is egyemberként csatlakoztak a nemzet követelte kiváltságok teljesítéséhez és a változások azonnali érvényesítéséhez.

Hegyeshalom határállomásunkon nagy szeretettel fogadták a veszprémi Ikarusokat. Derék határárónk büszkén viselik sapkájukon a magyar nemzeti színeket. A vasúttól meg szűfölvén van az Ausztriából ideérkezett vagonokkal, amelyekben rengeteg mennyiségű burgonya, liszt, cukor és egyéb élelmiszeri élelmiszerek várják a továbbítást. Az állomás előtt sorakoztak fel az osztrák Vörös Kereszt tengerítői, amelyekből osztrák és magyar orvosok válogatták ki létezésre mindazokat a gyógyszereket és tápszereket, amelyekre a magyar kórházaknak most olyan égető szükségük van. Gyors egymásutánban kerültek fel az Ikarusokra a kötszerek, a vérplazmák tartalmazó és más gyógygyógyszerküldeményekkel megtöltött ládák. A kiadókatánál figyelemmel voltak arra a körülményre, hogy kórházaink nagy inszert szenvednek ártátszerekben, amelyek nélkül az operácók beavatkozás majdnem lehetetlen. Felraktak az autóbuszokra tejkonzervet, csokoládét és kekszet tartalmazó ládákat is és pikéssé nékülti készen állottak az Ikarusok a vasúttudására.

Tóbiás János gépkocsivezető elmondotta, hogy Hegyeshalom határállomásán közel ötven fűnyújtó-sárgó, rádióreporter és fotóreporter tartózkodik, akik az első alkalommal várják arra, hogy a rádióállomásoknak és újságíróknak tudósítást küldhessenek az izgatott magyarországi eseményekről. Az egyik rádióreporter megszólaltatta gépkocsivezetőinket, akiknek nyilatkozatát hangsúlyozta vette és repülőgépen továbbította.

A veszprémi gépkocsivezetők visszajáróitól járművelket és a rendkívül fontos kórházi cikkeket azonnal visszaváruztak. Felváltva vették az Ikarusokat, hogy mindenképp akadályozzák az üzenet nélküli tetteket meg és vasárnap délutén 12 órakor begyűrték a veszprémi városháza elé. Itt jelentették feladatuk sikeres megoldását és most már csak az volt hátra, hogy a veszprémi kórház eltárasára szükséges mennyiségű átadják. Az átvétel dr. Galács Lajos megyei kórházigazgató végezte, aki csak a szükséges mennyiséget igényelt és a többi küldeményt a budapesti kórházak részére tartotta fenn. A gépkocsivezetők napszerű teljesítménye ezzel meg nem ért véget. A kószetek egy kis részének a leadása után ismét felváltva a kormánykerék mellé és nekivágtak Budapest felé, hogy ott átadják a központi szerveknek a gyógyításához szükséges anyagokat. Számládnak szerint a késő délután folyamán érkeztek Budapestre, ahol most már könnyebben folytatható az az átfeladott munka, amelyet a budapesti orvosok végeznek a sebesültek gyógyításán és egészségük visszatáras érdekében.

ILLES LÁSZLÓ

A Győr-Sopron megyei Hírlap vasárnapi számában olvastuk

Sopronban is megalakult az Ideiglenes Nemzeti Tanács

Sopronban az egyetlen ifjú kezdeményezésre a mai napon megalakult az Ideiglenes Nemzeti Tanács, a karhatalmi szervek, üzemek, gazdaságok, hivatali intézmények és egyéb szervek képviselőinek bevonásával, a legszélesebb demokratikus alapon.

Az Ideiglenes Nemzeti Tanács az összes soproni dolgozó közmegegyezéses akaratát kifejezve azt állítja, hogy a jelenlegi kormány nincs esélyével a szabadságának biztosítására és a kormányt átmenetileg tartó feladatokat teljes demokratikus választások alapján megválasztott kormány megalkotásáig.

Az Ideiglenes Nemzeti Tanács — mint olvastuk — követeli, hogy a szovjet csapatok azonnal szüntessék be a harcot és azonnal vonuljanak ki az országból. Követelik, hogy a legelőször valóban független magyar nemzeti kormány, amely a nemzeti tanácsok követeléseit hűbözés nélkül megadná teszi és a személyi összetétele garanciát nyújt arra, hogy a nemzet követeléseit teljes mértékben megvalósítja.

Az MDP Győr-Sopron megyei Intéző Bizottságának nyilatkozata

Az MDP Győr-Sopron megyei Intéző Bizottsága nyilatkozatából közzéjük az alábbiakat: „Véleményünk szerint is hazánkban a fegyveres harcot azonnal be kell szüntetni. Ennek érdekében fontosnak tartjuk, hogy a párt Központi Vezetőlége és az új magyar nemzeti kormány tegyen meg a következő intézkedéseket:

1. Osszassák fel Budapestet és az egész országban az államvédelmi hatóságok, az államvédelmi hatóságok fegyverezék le és a fegyvereket a magyar nópádsereg alakulatai vegyék birtokukba.
2. A párt Központi Vezetőlége és a kormány tegyen intézkedést annak érdekében, hogy a magyarországi szovjet fegyveres alakulatok is szüntessék be a harcot és a szabad elvonulási biztosítása mellett vonuljanak ki az ország területéről.

A Szabad Győri Rádió adásában hallottuk:

A győri rádió közölte, hogy a győri Ideiglenes Nemzeti Tanács küldött felkeresték az ott állomásozó szovjet haderők parancsmókat, akik közölték velük, hogy a szovjet csapatok nem áll szándékukban beavatkozni Magyarországra belügyeire és jogosnak tartják a nép forradalmát a szabad, független Magyarországért.

Mosonmagyaróvári és győri jelentés

Győrött 1956 október 26-án alakult meg a nép hatalmát megtestesítő Ideiglenes Nemzeti Tanács. A Mosonmagyaróvárról érkező nyilatkozat jelentése arra készítette Szeghely Attila elnököt, és a tanács több tagját, hogy haladéktalanul segítséget vigyenek a testvérvárosnak a rend és nyugalom helyreállítás érdekében.

27-én a kora reggeli órákban megindult Győrött: a pezsgő élet. A Győr-Sopron megyei Ideiglenes Nemzeti Tanács a hírközlő szervek révén küldte a megye lakosságával: „Győrött teljes a rend és a fegyver. A rendet a katonatanács megállításából a nép mellé állt fegyveres honvédség, rendőrség és a segítő karhatalom tartja fenn”

A kormány néhány új tagjának életrajza

Lukács György

Lukács György 1888-ban született Budapestben. Már kora fiatalagsában bekapcsolódott a haladói mozgalomba. Az 1912-es Magyar Tanácsköztársaság közéleti és népbiztos volt. A forradalom bukása után, a két világháború között emigrációban élt Bécsben és Moszkvában. Hazánk felszabadulása után a Budapesti Tudományegyetemen egyetemi tanárrá nevezték ki, rendes tagja lett a Magyar Tudományos Akadémia-nak, majd az Akadémia elnökségének. Tudományos munkássága általában hatott a magyar irodalomtudományra, kivételes visszhangot váltott ki és vált ki külföldön is. Műveit számos idegen nyelvre lefordították, több külföldi tudományos akadémia választotta tiszteletbeli tagjává. Lukács György élénk közéleti tevékenységet is fejt ki, így tagja a Béké Világtanácsnak.

Tildy Zoltán

Tildy Zoltán 1880-ban született. Teológiai tanulmányait részben a Pápai Református Teológiai Akadémián, részint a belvárosi Asszonyi Collegiumban végezte. 1916 óta foglalkozik politikával, különösen a kisgazdák és a szegényiparosság kérdéseivel. Egyidőben tagja volt az első magyar kisgazda pártjának, de amikor ez a párt feloldta radikális követeléseit, Tildy Zoltán szakított vele és önálló úton kereste az agrárproletárok boldogulásának biztosítását 1918-1930 között lelkesen munkálkodott között részt vett az ellenzéki paraszti szövetségben. 1930-ban munkatársával Békéscsaba megalkotta a Független Kisgazda Pártot. 1936-ban országgyűlési képviselővé választották és kemény harcot vezetett a nyilasok ellen. A jobboldali veszélyről és az ország függetlenségét veszélyeztető német hatalmi törekvésekről beszélt, mind az oroszországi tapasztalatok keretében, mind a hazai viszonyok és a paraszti pártjainak. Tevékeny részt vett az ellenállási mozgalomban, amelynek egyik vezetője és irányítója volt. A német és a nyilas-terror veszedelmét illegálisan élte át, 1943 novemberében miniszterelnök lett. 1946 február 1-én a megalakuló Magyar Köztársaság elnökevé választották. A Rákosi-féle önkényuralom lemondatta és hosszú éveken át házi őrizetben tartották. Az utóbbi hónapokban ismét bekapcsolódott a magyar közéletbe.

Kovács Béla

Az új földművelésügyi miniszter a magyar parasztság ismert és kiváló képviselője. Maga is gazdálkodik, régi, megbecsült harcosa a paraszti élet felemelkedésének.

A második világháború előtt, mint a parasztszövetség egyik vezető személyisége fontos céljának tartotta a nemzeti összefogás megteremtését. A Kisgazdapárt belügyi államtitkárának küldte, s mint ilyen, sokat tett a törvényességért, a rend és a nyugalom helyreállításáért. A Rákosi önkénynek azonban nem teveszt munkája. Amikor a Független Kisgazdapárt főtitkára lett, hónapokról-hónapra élte át a harcot ellen, végül Rákosi összeküszibélésével vádolta meg és az ellene emelt vádak alapján szovjet hatóságok letartáztatták. Több év után idén tért haza a Szovjetunióból és Pécs mellett házában nyerte vissza egészségét, hogy most a nemzet életének a sorsdöntő óráiban ismét felőss helyre lépjen az-k érdekében, akiket egész életében küzdött: a magyar parasztságot, a nép boldog, szabad jövőjét.

Babies Antal professzor

1902-ben született a Veszprém megyei Lovászpatacon. 10 gyermekes pékmeister gyermeke. Egyetemi tanulmányait Budapesten végezte 1921-27 évek között. Tanulmányai befejezésével három évig vidéken volt orvos, majd hat évig a Budapesti Egyetemi Klinikán volt díjtalan gyakornok, illetve tanársegéd. Megszerezte a sebész képesítést,

1940-ben pedig megkapta az egyetemi magántanári címet. 1941-ben megbízták az Urologiai Klinika vezetésével, azonban 1943-ban elmozdították állásából. 1945 után ismét megbízták az Egyetemi Urologiai Klinika vezetésével, amelynek élén áll ma is. Babies professzor 1948 óta tagja a Magyar Dolgozók Pártjának.

Gyenes Antal

1921-ben született, munkásaládi sarja. Már kora ifjúságában bekapcsolódott a Kommunista Ifjúsági Szövetség munkájába. Tagja volt a Győrffy Kollégium vezetésének. A Horváth rendőrség 1944-ben letartóztatta.

A háború befejezése után a MADISZ funkcionárius lett. Közben a Közgazdaságtudományi Egyetemen tanult. Résztvett a NÉKOSZ megszervezésében és később a szervezet főtitkára lett. A NÉKOSZ feloszlása után teljesen mellőzték és bár mezőgazdász diplomáján nem kénytelen volt segédmunkásként dolgozni. Nagy Imre elvtárs, aki akkor az Agrártudományi Egyetemen dolgozott, maga mellé vette tanársegédnek. Az 1953-as júniusi határozatok a Társadalmi Szemle mezőgazdasági tovatának vezetője.

Pápai anyakönyvi hírek

1956. szept. 12-16 okt. 25-ig

Születtek: Győrffy Zoltán és Kliss Jolán leánya: Márta. Brankas István és Szalai Ilona fia: András. Szokoló Géza és Pólya Magdolna fia: Géza. Baranyai László és Kalmar Ilona leánya: Ibolya. Eisenbecl Lajos és Kliss Rozália fia: János. Dóbránte Lajos és Berki Mária leánya: Györgyi. Felber István és Bolla Erzsébet leánya: Melinda. Sarok Géza és Csendes Ilona fia: Géza József. Csik József és Pálfi Ilona fia: László. Bogárd János és Horváth Erzsébet leánya: Mária. Burka Ernő és Németh Rozália leánya: Rozália. Nagy Emil és Nagy Mária leánya: Erika. Kalndi Mihály és Gulács Ilona leánya: Ibolya Hajnalka. Török János és Dózsa Jolán fia: László János. Kalányos András és László Mária leánya: Erzsébet. Frantz Ferenc és Németh Erzsébet leánya: Terézia. Cséser Ottó és Ballint Jolán leánya: Terézia Edit. Németh Ernő és Sipos Matild fia: Mihály. Simon Dezso és Balázs Rozália fia: Attila Balázs. Gulács Mihály és Takács Eva leánya: Gyöngyi. Horváth László és Toki Mária fia: László. Kesztyűs Erika és Takács Margit leánya: Anikó Terézia. Horváth Gyula és Takács Gizella fia: József. Kerecseli János és Papp Jolán leánya: Jolán Rozsa. Császár Sándor és Horváth Ilona leánya: Eva Ildikó. Weltz Antal és Lóránt Ilona fia: László. Varga Imre és Peng Ilona fia: Imre. Csókás Sándor és Vida Ilona leánya: Edit. Ivanics János és Gomulás Erzsébet leánya: Zsuzsanna. Véber Ernő és Zsuppán Csilla leánya: Ilona. Havasi Kálmán és Oláh Magdolna leánya: Erzsébet Emma. Hudeber Pál és Polgár Julanna leánya: Judit. Szabó Géza és Bernáth Ilona fia: Géza Béla. Buvári Enoch és Véghegyi Margit fia: Amand Enoch.

Házasságot kötöttek: Mőgor Jenő és Földi Veronika. Szeldman László és László Magdolna. Bertalan József és Németh Mária. Varga József és Oláh Erzsébet. Parkas Miklós és Nemes Juliana. Bakos János és Tóth Margit. Siller Lajos és Horváth Margit. Süli Mihály és Blimb Mária Magdolna. Meghaltak: Pintér István és Szalai Erzsébet. Verrasztó Józsefné Blró Terézia. Baranyai Istvánné Puhinger Julanna. Schek István. Jáger Jánosné Jemel Margit. Dávid Józsefné Boldizsar Karolin. Szalai Imréné Csákvári Zsófia. Major József. Németh János. Perényi Elekné Adorján Luiza. Maróti Józsefné Kerekes Mária. Németh Lajos. Vágnér Jánosné Vas Etelka. Boldizsar Sándorné Tóth Mária.

VESZPRÉM MEGYEI NEPOJSÁO

A Veszprém megyei Hazafis Népfront napilapja

Szerkesztő: a szerkesztőbizottság

Felolós kiadó: Lóránt Imre.

MNB-egységszám: 01 015 066-197.

Veszprém megyei Nyomda Vállalat.

Felolós vezető: Steltzer Ferenc.



Újra az NB. II. küszöbén!

Kedves sportszerető olvasónk! Te, aki máskor tán a lap sportrovására vedd elcsúszni a szemöld, ma nem azt tartod a legfontosabbnak, számodra sem a sport az első. Nem hiszen ha ma ennél sokkal fontosabbnak, a teljes szabadságról, a jobb életéről, a boldogabb magyar jövőről van szó. Ezért harcol ma a magyar ifjúság, s ezt a harcot kísérel a legnagyobb figyelemmel. A harc már eldőlt, az ifjúság jogos követeléseinek teljesítésére ígéretet tett az új magyar kormány. Azonban ezek teljesítéséhez rend és nyugalom kell, rend, hogy nyugodt körülmények között újból megindulhasson a békés építő munka, a jogos követelések orvosolhatók legyenek.

A magyar ifjúság szeret sportolni. Ma azonban ezt sem teherjük, mert ehhez is nyugodt légkörre, teljes békeségre van szükség. A sportolónknak ez az egész dolgozó népek éppen ezért ma az a legfontosabb feladata, hogy ezt a rendet nálunk előbb biztosítsuk, s ha ma még nem is, de holnap már ismét sportolótól, sportszerető közönségtől legyennek hangosak a sporttelepek.

A veszprémi szurkolók még emlékeznek az elmúlt vasárnapra, nagyon jól emlékeznek arra a két órára, amelyen a Haladás labdarúgói a közönség lelkes biztatásának segítségével

kivívták a bajnokság végső győzelmét,

kivívták azt, hogy ma újra ott állnak az NB. II. küszöbén. Mint tudjuk, nem volt könnyű dolog ez, de a nehézsébb meg csak ezután, egy ühetes küzdelemkorotot magába foglaló osztályozó lesz.

A versenytárgy szerint ez az osztályozó nincs messze, csupán egy hét választ el től bennünket. Tegnap felkerestük a veszprémi csapat edzőjét, hogy néhány szóban tájékoztasson bennünket, hogy az idel évben mit várhat a sportszerető veszprémi közönség az osztályozótól, illetve a Haladás együttesétől.

Sajnos, ez a rendkívül helyzet kihatással van tervszerű felkészülésre - mondta Kalocsai Aba. - Edzéseket nem tudunk tartani, a mai napra tervezett mérkőzést is elmarad, de mihezely helyre áll a teljes rend, természetesen hozzáfogunk a kemény munkához. Egyébként a csapat tagjai mind egészségesek, sérültnélk nincs, s az osztályozón is a bajnoki mérkőzéseken szereplő csapatnál, illetve kerettel veszünk részt.

A fiúk körében bizakodó a hangulat és nyugodtan néznek az osztályozó elé - folytatta az edző. - Természetesen netlk is nagyon fontos az NB. II-be való bejutás. Tudjuk: ezzel nagy örömet szereznek a veszprémi szurkolóknak. Egy régi vágy, egy régi kívánság teljesülne.

A Balatoni sakk-csapatbajnokság eredményei

V. Bástya-Veszprémi Vasas 2,5:2,5. Veszprém, V: Maróti. Nagy káldelem után győzött a Bástya együttese. Eredmények (elől a Bástya versenyzői): Magyar dr.-Rónaszéki 1:0, Kút-1:0, Csik 0,5:0,5, Borlán dr.-Kilncses 0:1, Fellegi-Szedlák 1:0.

Veszprémi Bástya-V. Haladás 2:2. Veszprém, V: Czopf. A két bajnokjelölt találkozája egyenlő értékű küzdelmet hozta. Eredmények (elől a Bástya versenyzői): Magyar dr.-Pör-0:5 1:0, Kút-Varga 0:1, Borlán dr.-Siklósi 0:1, Fellegi-Jemel 1:0.

A dől csoport eredményei: Keszthelyi Traktor I.-Keszthelyi Spartacus 4:0, Nemesgulácsi Traktor-Keszthelyi Traktor II. 3:1.

Téli sportversenyek

A tapolcai járásban a sportkör vezetőségek újjáavazásával egyidőben folyik a falusi dolgozók téli sportversenyének szervezése is. A járás fa-

Persze, mint már az elején utaltunk rá, ez nem könnyű feladat. Némi, mert a másik öt csapat is bajnok, és valamennyi a végső győzelemmel, a lehetőséggel bírókkal, az NB. II-be való bejutással szeretné befejezni az évet.

Az osztályozó nagyon nehéz,

őleg az idegek harca, amelyhez nem kis mértékben kell a szerencsének is párosulni. Bár szerencse ide, szerencse oda, a jó felkészülés többet jelent mindennél. - Annak dacára, hogy most némi kiadás van, ezzel nem lesz hiba - mondta az edző -, de feltétlenül szükség van a közönség támogatására. S hogy miért? Ezt a múltévi példák rendkívül módon igazolják. Lássuk csak a győri 0:1-es VTSK mérkőzést. Csapatunk támogatott, támogatott, de gólt nem tudott elérni. Nem volt, aki biztassa a futkát, nem volt, aki még több erőt adott volna beléjük. Hiányzott a közönség, hiányzott a lelkes buzdítás, hiányzott az, amit a Füzű elleni mérkőzésen nem nélkülözött a csapat. A fiúknak nagyon jól esett, hogy vasárnap egységesen melettük állt a veszprémi sportszerető közönség, ez nagyon megkönnyítette a győzelem kiharcolását. S most kérjük a közönséget, az osztályozón is hasonló lelkeséssel illessék ki a csapat mellett, ez sokat jelent. Lássuk csak a zalaezerszegiek példáját! Kétségkívül jó csapat volt a Z. Dózsa, de a teljes győzelem kiharcolásában ott volt a hátráltalan lelkes közönség is!

A szurkolók berkeiben a vasárnap mérkőzés után - a bajnokság mellett - a legnagyobb örömet Horváth kiváló játéka okozta. - Ez nagyon jó jel az osztályozóra - mondták többen is. A Haladás vezetői szintén nagy jelentőséget tulajdonítanak Horváth javuló játékának, annál is inkább, mivel a középmezőny sérülés miatt előbónap pihenőt volt kénytelen tartani. Az utóbbi mérkőzéseken teljesen rendben volt a léba és játéka fokozatosan javult. Ha visszaemlékszünk a múlt évi osztályozóra, tudjuk, éppen az elősogott játéka volt dőrege, s ezért nem esoda, hogy Horváth jó játéka megnyugtatólag hat az egész csapatra.

Az osztályozóval kapcsolatban sok mindenről lehetne még említeni, de a dőhőjben ezek voltak a legérdekesebbek a felkészülést illetően. S ma nem is akartunk minderről szólni, erre még lesz idő. Bár a fentebb már láthatjuk, milyen eljellekkel készült a Haladás, s őleg mit várnak a közönségtől, mire van szükségük ahhoz, hogy a célul kitűzt teljes siker megszülethessen. Kalocsai edző játékosul nevében megígérte: ők mindent elkövetnek és minden erővel azon lesznek: örömet szerezzenek a veszprémi közönségnek.

F. I.

Hősies munka a főváros egészségügyi ellátásának biztosítására

Dr. Drexler Miklós miniszterhelyettes nyilatkozata

A forradalmi átalakulásal járó sok verődíjat egyfolyászatlan az egész magyar népet abban, hogy minél nagyobb segítséget nyújtsa a sebesültek ellátásához. Az egész ország megmozdult és segítségükre sietett, hogy minél hamarabb megmenekülhessék sebesültjeiket az életnek. Az elmúlt néhány nap alatt több mint 3500 sebesült kellett ellátni igen nehéz körülmények között. A mentőszolgálat dolgozó hősies helyteliséggel biztosították a sebesültek kórházszállítását, gyakran a legnagyobb perzselésben is. Napokon át váltás nélkül dolgoztak, hogy teljesítsék nehéz hivatásukat. Klinikáinkon, kórházainkban az orvosok és az egészségügyi dolgozók megfeszített munkával harcolnak a sebesültek életéért. Sok klinikánk, kórházunk súlyosan megsebzült a több napig tartó tűzharc alatt. A rendkívül veszélyes közlekedés miatt az első napokban alig tudtuk biztosítani a kórházak megfelelő gyógyszer, kötszer és vérellátást, valamint élelmiszert, mindaddig, amíg segítségünkre nem siettek néphadseregünk egészségügyi csoportfőnöksége, az önkéntesseg és a helikereskedelmi vállalatok.

Nemesak a főváros, de az egész ország lakossága igyekezett segíteni munkánkat. Ezrevel jelentkeztek az Békénés vészedők és a távoli megyék k vezetőikben küldték a különböző műszert, gyógyszert és kötszert.

A harcok második napján lengyel lajtonk repülőgépek hozták az életmentő vért, a gyógyszert, a műanyagot, a kötszert. A Nemzetközi Vöröskereszt Központja megszervezte a közép-európai országok vöröskeresztjeinek segítő akcióit. A svájci, az oroszok, a csehszlovák és a svéd Vöröskereszt segítségével folytán ötven te-

herautóval hozták folyamatosan a kötszert, gyógyszert és műszert.

Több mint 1600 liter vért kaptunk repülőgépen. Ma már biztosítani tudjuk intenzívcsúcst vérellátást, gyógyszerrel és műszerezellel történő ellátását.

Több mint 1200 működésképes kórházi ágy tartálunk van és biztosítani tudjuk a lakosság orvosi és gyógyszerellátását, valamint a csecsemők és gyermekotközmények tápszere- és tejszükségletét.

A harcok befejezése után nagy feladat vár ismét az egészségügyi dolgozókra, mert nemesak a megromlott egészségügyi intézményeket kell működésképesre tenni, hanem minden erővel meg kell akadályozni a járványos betegségek fellépését és helyre kell állítani a megromlott közegészségügyi viszonyokat.

Az orvosok, az egészségügyi dolgozók áldozatos munkájukkal kiérdemelték dolgozó népünk köszönetét és megbecsülését. További munkánk sikeres elvégzéséhez akarjuk az egész lakosság támogatását, - fejezte be nyilatkozatát Dr. Drexler Miklós.

Elhalasztották az országgyűlés ülését

Római Sándor, az országgyűlés elnöke vasárnap este a rádióban bejelentette, hogy a Népköztársaság Elnöki Tanácsa az országgyűlés eredetileg október 29-re összehívott ülését elhalasztja. Az új időpontról később döntenek.

Addig is kérem képviselőtársaimat, hogy az új nemzeti kormány nyilatkozatában foglaltaknak megfelelően segítsék elő a rend és a nyugalom helyreállítását, a tennelők munká megindulását, illetve folytatását - mondta Római Sándor. (MTI)